





TikTok賣盤風波再有轉折。美國及內地多家傳媒昨 日報道,字節跳動已經決定不會全盤出售TikTok的

美國業務,但可能會與此前潛在買家之一的甲骨文展

開「技術合作」,包括將美國用戶的數據交由甲骨文

管理,希望新安排可以同時滿足中國及美國政府的要

求。今日就是美國總統特朗普最初對TikTok賣盤給

出的「最後期限」,不過這個安排能否過得了特朗普

一關,仍然屬未知之數。

自 從特朗普上月初下令TikTok出售在美業務後,微軟及甲骨 文先後證實與TikTok母公司字節跳動展開談判。不過原本 被看高一線的的微軟前日發表聲明,證實已經接獲字節跳動通 知,拒絕微軟的收購要求。聲明説:「字節跳動已通知我們,不 會將TikTok在美業務售予微軟。但其實我們有信心,微軟的併 購方案既能有利使用者,也能保障國家安全利益。」

企硬收購演算法 微軟出局

微軟及字節跳動都沒有透露收購被拒絕的原因,但《華爾街日 報》引述知情人士稱,儘管中國政府限制了TikTok出售演算法 的能力,但微軟仍然希望收購演算法,否則將無法履行其對美國 政府作出的國家安全承諾。

「非大型資產交易 更像合作」

微軟出局亦意味着甲骨文成功跑出,不過《華爾街日報》報 道,TikTok將不會以「賣斷式」出售給甲骨文,相反只會宣布 後者成為TikTok在美國的「信任技術合作夥伴」。報道沒有詳 細説明這個安排的細節,例如交易是否包括TikTok核心演算 法,但引述兩名了解交易情況的消息人士說,甲骨文與TikTok 的交易「稱之為合作、而不是收購可能更合適」,表明雙方不存 在大規模資產交易。

此前有超過一家媒體引述知情人士透露,字節跳動已決定在出 售或剝離資產時,將不會出售或轉讓TikTok背後的演算法,直 言是「汽車可以賣,但引擎不能賣」。

路透社則引述消息説,甲骨文成為TikTok合作夥伴後,將會 接手管理TikTok美國用戶的數據,並正洽商取得TikTok美國業 務部分股份。至於甲骨文競購計劃的幕後推手、字節跳動機構投 資者泛大西洋資本公司及紅杉資本公司,亦可能會獲得TikTok 美國業務的少量股份。

專家:好方法 惟政治更複雜

內地傳媒昨日亦分別傳出TikTok不會賣盤的消息,中國環球 電視網(CGTN)及中新社官方微博「國是直通車」昨日則引述消 息人士説,字節跳動已經決定不會向甲骨文出售TikTok美國業 務,但報道沒有透露其他詳情。

一旦字節跳動與甲骨文達成協議,下一步將是向白宮及美國海 外投資委員會(CFIUS)申請許可,《華爾街日報》引述的知情人 士説,雙方都認為這項交易已經滿足了美國政府此前提出的、關 於數據安全方面的擔憂。然而專家對此有保留,專長涉及國家安 全監管規則的律師卡貝亞洛認為,雖然交易在保障用家數據方面 可能是解决TikTok面臨問題的好方法,但這是否足以「改變政 治結果」,「問題就複雜得多。」

美財長:限期為9月20日

美國財長姆努奇恩昨日證實,已在剛過去的周末,接獲甲骨文 對TikTok的計劃書,本周內會審視建議,並向特朗普提供意 見,強調達成協議的最後限期是9月20日。姆努奇恩透露,甲骨

文提出成為「Tik-Tok可靠的技術夥 伴」,並承諾創造 2萬個職位,但他 強調一切協議需確 保美國人民的資訊 和手機安全,華府 技術團隊未來數天 會跟甲骨文代表會



■綜合報道 ■TikTok深受外國年輕人歡迎。 網上圖片

華為禁令生效 波及全球科技業

美國政府針對中國電訊商華為的新一輪禁令於今日生效,所 有使用美國技術的公司,若沒有華府批准,皆不可向華為出售 產品,除華為受禁令打擊,影響更波及整個科技產業市場。

美國自去年5月已正式將華為列入出口實體清單,不過為減低 對美國內企業的衝擊,商務部多次延長與華為交易的臨時 許可期;至上月17日商務部加推制裁華為措施,在今 日起生效,所有企業產品若使用美國技術,均必 須向華府申請批准才可繼續與華為交易。

美國的美光科技已宣布停止向華為供 應記憶體,韓國三星、SK海力士等 據報亦會停止供貨,台灣的聯 發科技則宣布將向華府申請許 可。禁令估計使台灣、日本、 韓國的企業,合共有每年264 億美元(2,046億港元)的零件營 收受打擊;華為的競爭對手,如蘋 果、三星、或中國的小米等, 則乘勢拓 展市場。

加政府或拒賠償電訊商

目前加拿大亦被美國以安全為由,施壓禁用華為,加拿大政 府消息人士暗示,在封殺華為後未必會向電訊商作出賠償,涉 及金額或高達 10 億加元(約 59 億港元)。加拿大電訊商如 Bell Canada等,未待政府有決定已選擇與愛立信等在4G網絡中使用 華為設備的公司合作,由於不同公司的4G及5G設備已結合使 用,意味若加拿大正式宣布禁令,公司將需移除華為設備。

■綜合報道

中國外交部: 圍獵TikTok屬典型政府脅迫

字節跳動據報與微軟就TikTok的收購談判告吹,磋商對象只餘 下甲骨文。中國外交部發言人汪文斌昨日在例行記者會上表示, 不評論企業具體經營行為,但指出TikTok在美遭遇圍獵,屬典型 的政府脅迫交易,敦促美國政府提供開放公平的營商環境。

汪文斌稱,中方已多次就TikTok問題闡明立場,批評美國個 別政客一方面鼓吹公平對等,構建所謂的「清潔網絡」,另一方 面卻在毫無證據下,泛化國家安全概念,濫用國家力量對某一領 域取得領先優勢的非美國企業,進行無理打壓和百般脅迫

汪文斌強調,中方將堅定地支持相關企業,維護自身合法權益 堅定維護國際經貿規則,敦促美國政府為外國企業在美投資經營 提供開放、公平、公正、非歧視的國際營商環境。

創辦人助選 甲骨文高層多「特粉」



■埃利森(右)與美國國務卿蓬佩奧握手。

網上圖片

本身幾乎沒有消費者業務的商用軟件公司甲骨文,有望成為 TikTok在美「技術合作夥伴」,背後相信與甲骨文跟美國總統 特朗普關係密切有關。不少甲骨文高管都支持特朗普連任,創辦 人埃利森便在家鄉南卡羅來納州為特朗普舉辦籌款活動

甲骨文是矽谷巨型科技企業中,極少數公開支持特朗普的,早 在特朗普2016年當選後,甲骨文行政總裁卡特茲即加入特朗普 過渡團隊,公司亦派出多人參與新政府的政策計劃,包括税收、 貿易及政府招標範疇。甲骨文與特朗普政府可謂合作無間,到今 年初特朗普提出使用抗瘧疾藥物「羥氯喹」治療新冠肺炎後,甲 骨文也立刻着手,為華府收集羥氯喹相關數據。

華企成「冷戰磨心」評論:甲骨文非贏家

一度被外界看好的微軟最終在 TikTok 收購戰中落敗,不過彭 博通訊社的專欄評論認為,TikTok及母公司字節跳動已成為中 美科技冷戰的磨心,微軟收購不成並不代表公司成為輸家,有望 與TikTok交易的甲骨文亦未必是赢家。

評論提到TikTok以短影片的模式風靡全球後,被美國政府以 「威脅國家安全」為由強迫出售業務,另一邊廂中方則決定限制 出售人工智能技術,相當於阻止TikTok繼續交易,原因正正在 於,華府真正憂慮的並非數據安全問題,應用程式的技術及演算 法才是真正有價值資產。

評論指出,完全沒有消費者技術業務的甲骨文決定出手收購 TikTok,相信是期望取得平台的技術及演算法,如今甲骨文卻未 必能在交易取得核心演算法,甚至連中美雙方曾否為交易開綠燈 亦成疑,彭博形容,要在科技冷戰的「新世界秩序」中成為贏 家,唯一方法是盡量置身事外。 ■綜合報道

Nvidia收購ARM 中國晶片業恐添壓

被視為半導體業界近年最大宗併購交易的 Nvidia 收購 ARM 案,昨日終於敲定落實。ARM母公司軟銀集團昨日公布,美國 Nvidia將以現金加股票形式,收購總部位於英國的ARM,作價 最高達400億美元(約3,100億港元)。分析認為,一旦收購成事, 將進一步加強美國對全球晶片業的控制,令與ARM合作關係密 切的華為更加被動,然而收購仍需經過美、中、英、歐盟監管部 門審批,加上Nvidia的競爭對手很可能提出反對,交易仍存在很 多變數。

「中立供應商」恐失衡

ARM是全球領先的晶片設計商,公司雖不會生產晶片,但擁 有最頂尖的晶片設計專利,其晶片架構已用於全球90%的智能裝 置,合作企業包括蘋果、三星、華為等。軟銀在2016年以314億 美元(約2,434億港元)收購ARM,當時分析員普遍不看好,認為

DRACLE

作價太高。

根據協議, Nvidia 將向軟銀 支付120億美元(約930億港元) 現金及價值215億美元(約1,666 億港元)的普通股,並視乎ARM 業績追加50億美元(約388億港 元)現金或股份, Nvidia亦會向 ARM 員工發放價值15億美元 (約116億港元)的股票,交易預 定在18個月內完成。

ARM過去自我定位為「中立供應 商」,即對所有合作企業一視同仁,不為 任何公司設計專屬晶片,但不少競爭對手擔心 Nvidia 收購 ARM 後,將阻礙它們繼續取得 ARM 的技 術授權,造成不公平競爭。

ARM兩成收入來自中國

ARM目前有20%左右收入來自中國,分析擔心,Nvidia收購 ARM會導致美國對中國晶片行業限制能力提升。不少中國晶片 開發商皆使用ARM技術自行設計中央處理器(CPU),收購成事 後ARM或會受到美國禁令影響,令中國廠商能否繼續獲得技術 授權增添變數。 ■綜合報道